

# ИЗВЕСТИЯ

## СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

### СЪЕЗД РОССИИ: И. Силаев отвечает аграрникам

Сегодня — последний из отведенных по регламенту дней работы IV Съезда народных депутатов. Будет ли регламент выдержан — судить сложно, поскольку предстоит еще напряженная работа.

Впрочем, следует заметить, что и все четыре предшествующих дня были, без преувеличения, рабочими, несмотря на всевозможные попытки «замотать» Съезд различного рода процедурными вопросами и поправками. Накануне часть дневного и вечернего заседаний Съезд рассматривал ранее не планировавшийся вопрос и принял постановление о поправках к Закону РСФСР «Об изменениях и дополнениях Конституции (Основного закона) РСФСР в связи с реформой местного самоуправления». Из 43 предложенных поправок Конституции большинство было отклонено депутатами. Объясняется это тем, что «... как отметили сами депутаты, был основательно проработан в комитетах и комиссиях, а также при его принятии Верховным Советом».

Затем слово неожиданно взял Председатель Совета Министров РСФСР И. Силаев. Как он объявил, это вызвано запросом депутатской группы аграрников, в котором они обилии правительство в стремлении отказаться от выполнения программы возрождения российского села.

И. Силаев с цифрами в руках доказал, что, несмотря на сложное экономическое и социальное положение, правительство увеличило вклад в сельское хозяйство. Но тем не менее реально не удалось, как признал он, добиться кардинальных изменений. Сейчас главная задача в реализации принятых законов и прежде всего Закона о земель-

### НАЧАЛАСЬ КАМПАНИЯ ПО ВЫБОРАМ МЭРА

Весь день 24 мая сессия Моссовета посвятила заслушиванию и обсуждению отчетов о работе за год, с которыми выступил председатель Мосгорисполкома Ю. Лужков и председатель Моссовета Г. Попов.

Такие обстоятельные ежегодные сообщения первых лиц городской администрации предусмотрены новым регламентом и становятся отныне традиционными. Однако начинающаяся в последнюю майскую субботу кампания по избранию мэра и вице-мэра столицы придает этим отчетам характер своеобразных предвыборных выступлений. Вполне реален, как считают многие депутаты, tandem Попов — Лужков, который и будет 12 июня опаривать у других кандидатов голоса большинства москвичей. О чем же говорили в трибуну сессии два московских депутата?

**Ю. ЛУЖКОВ:** — Несмотря на тяжелое положение с народным хозяйством и финансами страны в целом, что неизбежно сказалось на общей ситуации в столице, управление городом удалось удержать под контролем. В частности, преодолен, по мнению специалистов, пик тотального дефицита в потребительском комплексе Москвы (торговля, сфера услуг, агропромышленное производство), пришедшийся на конец минувшего года.

Городские власти продолжают развивать внутреннюю материальную торговлю производимыми в столице товарами с республиками и областями страны в обмен на поставки ими продовольствия и промышленных изделий для москвичей. Изысканы возможности приобретения товаров по импорту.

Принимаемые меры по улучшению положения на потребительском рынке позволяют отказать от торговли по визиткам в столичных магазинах. Одновременно достигнута договоренность с Московской и другими ближайшими областями о

### Аренда на пути к рынку

Наиболее действенным средством повышения эффективности производства и жизненного уровня людей во время перехода экономики к рынку — аренда. Эта мысль прозвучала в выступлениях участников второго съезда Союза арендаторов и предпринимателей СССР. 24 мая он начал работу в Москве, в Колосном зале Дома союзов.

С кратким словом к участникам съезда обратился Президент СССР М. С. Горбачев.

Арендное движение делает пока первые шаги, довольно болезненные, но все более уверенные. Оно особенно оживилось в первом квартале этого года — люди разобрались в происходящих в экономике процессах, ознакомились с новым законодательством. Если в прошлом году, скажем, в промышленности было 2,2 миллиона арендаторов, то сейчас — уже семь миллионов, а всего арендаторов в стране 11 миллионов. Показатели работы таких коллективов лучше, чем на государственных предприятиях: в первом квартале по госсектору объемы производства снизились, а у арендаторов возросли.

Да, тематическая палитра выступлений на съезде необычайно широка, как и само арендное движение. Но при всем разнообразии позиций и мнений участники сходятся в одном: нужно единое экономическое пространство, общесоюзный рынок.

Принятые в последнее время законы, находящийся сейчас в парламенте пакет основополагающих экономических документов, разработанная правительством антикризисная программа вселяют оптимистические надежды на будущее. Да и основные тенденции развития страны благоприятствуют арендному движению.

Но это не значит, что все трудности и аренда позитив. Поэтому на съезде звучит довольно много критических высказываний. И по поводу слабости законодательной базы, и налогового, а также местного диктата, и неравного положения с государственными ресурсами.

25 мая съезд продолжит работу. (Корр. ТАСС).

### «ИЗВЕСТИЯ» РИА ТАСС ПОСТФАКТУМ РЕЙТЕР

В ближайшее время на нефтедобывающих и нефтеперерабатывающих предприятиях России может начаться забастовка. Об этом сообщил корреспонденту РИА председатель Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР) Игорь Ключков. 22 мая он встречался с представителями нефтяников, которые заявили о готовности предпринять меры силового характера. 24 мая будет выдвинуты требования трудящихся и начата подготовка предупредительной забастовки. Работники нефтеперерабатывающей и нефтедобывающей промышленности настаивают на повышении заработной платы, улучшении материально-технического снабжения, условий жизни и труда.

### Станет ли Свердловск Екатеринбург?

12 июня в Свердловске пройдет опрос, в ходе которого жителям города предстоит высказаться о необходимости возвращения городу его исторического названия Екатеринбург. В интервью агентству «Постфактум» руководитель пресс-центра Свердловского горсовета Сергей Казанцев заявил: «Результат опроса предугадать трудно — социологические исследования говорят о том, что значительная часть свердловчан не считает вопрос о переименовании города первоочередным».

Пленум Свердловского горкома КПСС признал проведение этого опроса «несвоевременной и вредной затеей».

**Зарубежные машины для советского хлопка**

Известная германская фирма «Текспо инжиниринг АГ» провела совместно с объединением «Интеллект» симпозиум, на котором представили свою программу для установок, необходимых для установок в текстильной промышленности. В Москве германская фирма открыла свое бюро на Ленинском проспекте, 95 «а» и готова уже сейчас всем желающим предоставить установки по производству тканей, чистке текстильных изделий, текстильной переработке. Интерес советских специалистов к фирме понятен и объясним. «Текспо инжиниринг АГ» не только предлагает самые современные машины из Германии, но и все виды текстильных машин по хлопку, комбинированный ассортимент гребенного прядения хлопка, сделанные в Италии известной фирмой «Воук».

### КТО ЖЕ БЫЛ НА ГРАНИЦЕ?

Тревожные сообщения с латвийско-литовской и латвийско-эстонской границ, где совершена серия вооруженных нападений на посты республиканских таможен, практически все известные информации связывают с действиями печально известного ленинградского репортера. На них же возлагают ответственность за происшедшее руководители Латвийской республики, обратившись с посланием в адрес Президента СССР, премьер-министра и министра внутренних дел СССР.

### Пиночет ищет партнера

В пятницу главнокомандующий чилийской армии, бывший президент Чили Аугусто Пиночет завершил свое пребывание в Португалии, где, как отмечает местная печать, он вел переговоры о закупках оружия. Португальские информационное агентство Луза указывает, что Пиночет возвращается целевой поездкой в Бразилию, Португалию и Великобританию. Однако колесопедный еженедельник «Журнал» сообщает, что ему пришлось лично видеть, как самолет сел на самолет, вылетавший в рейсом во Франкфурт-на-Майне, в ФРГ.

### Нужна иностранная помощь

Министр финансов Бангладеш, которая сильно пострадала от стихийной беднейшей весной, заявил, что его страна нуждается в значительной финансовой помощи. По оценкам министра, в 1991—1992 финансовом году программы экономического и социального развития, а также внешнеторговые операции Бангладеш потребуют больших затрат, не говоря уже о восстановлении разрушенного циклонами. Всего Бангладеш намеревается просить за рубежом около 2,4 миллиарда долларов.

### Обошлось без жертв

24 мая в двух курортных городах Испании прозвучали взрывы бомб, заложенных террористами в помещениях жилого дома и гостиницы. Предполагательно, акции эти были спланированы баскскими сепаратистами. К счастью, обошлось без жертв. Дело в том, что из здания, где были установлены взрывные устройства, своевременно были эвакуированы люди: полиция получила от анонимного информатора предупреждение о готовящихся взрывах. Злоумышленник представился как член баскской сепаратистской организации ЭТА.

### Пытались высидеться в Японии

В прошлом году на западном побережье Японии были обнаружены трупы двух неизвестных лиц, утонувших при попытке высидеться на берегу с борта небольшого деревянного судна. 24 мая местная полиция объявила результаты проведенного расследования. Согласно сделанному заявлению, эти двое являлись агентами секретной службы КНДР. При них, указывается в сообщении, найдены секретные коды и портрет Ким Ир Сена.

### Комитет защиты прав детдомовцев

Моссовет зарегистрировал общественный Комитет защиты прав воспитанников детских домов и школ-интернатов. Инициатором создания комитета стал Валерий Семенов, сам воспитанник детского дома. Он считает, что нельзя допускать ситуаций, когда детдомовцы оказываются самыми незащищенными в обществе, когда главенствовать начинает отношение к ним как к беспризорникам, должникам государства. Комитет намерен оказывать попечительскую помощь, организовывать досуг, помогать с трудоустройством, а также защищать права учителей, воспитателей, тхесперсонала. Ищет спонсоров. Телефон 302-75-92.

ДЕПУТАТЫ подсчитали, что первую сотню законов они худо-бедно сотворили. У долгожданного закона об индексации доходов населения есть шансы стать сто первым. Вернее, не у закона, а у Основ законодательства, что предполагает неопределенность и конкретизацию в республиканском масштабе.

Итак, на следующей неделе Верховный Совет СССР намерен разбраться с индексацией. Но штука эта для нас настолько непонятная и дикий, что будет лучше, если по примеру депутатов начнем знакомиться с ней заранее. За рубежом — в Европе, США, Японии — индексация доходов в связи с ростом цен практикуется. Мы же долго убеждали себя в том, что наши цены — самые стабильные в мире, и потому индексация у нас появилась лишь в декабре прошлого года — в Белоруссии. Этот небольшой пока опыт мы еще, конечно, вспомним.

### ПЕРВОЕ ЗНАКОМСТВО СО СТО ПЕРВЫМ ЗАКОНОМ

Какую же цель преследует индексация? Очень простую: защитить денежные доходы населения от ущерба при росте цен. Всего населения, но по очереди. Прежде всего тех, кто не в состоянии зарабатывать, — пенсионеров, студентов, инвалидов и других. Затем тех, кто имеет фиксированные небольшие заработки — например, работников бюджетных учреждений. Затем тех, кто просто мало зарабатывает. Ну а те, кто зарабатывает много, сами себя защитят.

Это, конечно, грубая, даже очень грубая схема — только для первого знакомства. До предела упрощен и идею индексации. Так вот, по идее, тот, кто получает больше доходов от повышения цен, должен поделиться с теми, кто при этом проигрывает, — с населением. На практике все гораздо сложнее. Хотя бы потому, что у нас вполне возможен рост цен без заметного увеличения доходов. Вспомните хотя бы выигрыш от трехкратного повышения платы за проезд в метро: увы, он оказался много скромнее, чем ожидалось.

Стало быть, исходная позиция: цены росли, растут и будут расти. Даже те, которые этого строго запрещены. Например, перед апрельской реформой цен было клеветанно заявлено, что стоимость водки останется прежней. Все что угодно подорожает — коньяк, вино, пиво, «Фанта» и квас, а водка — это святое. Не прошло и месяца, как она стала стоить на три рубля больше. Что же говорить о тех вещах и продуктах, по поводу которых клеветники никто не давал?

Индекс роста розничных цен предполагается рассчитывать по потребительской корзине — вот когда пригодится Указ о мини-

мальному потребительскому бюджету. Рассчитать можно по-разному, но в любом случае это дело замысловатое. Например, в Белоруссии приняли для расчетов шкалу, согласно которой доходы с ростом цен увеличатся совсем не в прямой пропорции. Там идея такая: часть доходов, соответствующая прожиточному минимуму (скажем, первые 100 рублей), компенсируется полностью или почти полностью. Удвоенная величина прожиточного минимума — уже частично. Учетверенная — кажется, вообще не компенсируется. За точность не ручаемся, но смысл такой. Кстати, сами белорусы за-

### ПЕРВОЕ ЗНАКОМСТВО СО СТО ПЕРВЫМ ЗАКОНОМ

Об ИНДЕКСАЦИИ, КОТОРАЯ ЗАЩИТИТ НАШИ ДОХОДЫ ОТ ИНФЛЯЦИИ И РОСТА ЦЕН

полгода убедились в том, что такая шкала требует слишком громоздких расчетов, и намерены ее упростить. Скажем, первые 300 рублей и вторые 300 рублей — один коэффициент, и другой, много меньше. По проекту Основ законодательства каждая республика должна выбрать свою шкалу индексации. О потребительской корзине и не говорю — тут влияние оказывает климат, возраст, пол и многое другое.

Ясно, что установить общий индекс роста цен для страны невозможно. Однако можно приблизиться к этому, во что такая защита нам всем обойдется. Индексация роста цен на один процент, говорят, будет стоить 3,5 миллиарда рублей. А еще говорят, что в первом квартале цены подскочили больше, чем на 20 процентов.

Но кто должен точно сказать, каков индекс цен за такой-то период? Сегодня у нас регистрация цен ведется Госкомстатом. К сожалению, прошлый опыт сопоставления статистики с жизнью не дает оснований полностью доверять этой организации. Возможно, это несправедливая репутация, но она, увы, приобрелась. Создать независимую службу регистрации индекса цен. И примерно такую же в профсоюзах. А можно проще и привычнее: все оставить в Госкомстате, но под контролем общественных организаций. В общем, Верховный Совет выберет. Так или иначе, но с какой-то периодичностью нас должны информировать о росте цен. С какой периодичностью? Считается оптимальным один раз в квартал. Но работы тут столько, что если слюжком дважды в год, то тоже будет неплохо. Начинать предполагается уже в этом году — с третьего квартала. Но...

Это «но» такое большое и непристойное, что даже говорить не хочется. Собственно, за срочное введение индексации есть только один аргумент: люди не согласятся с дальнейшим снижением уровня жизни. А про-

найти не могут. А сколько «легких» колхозов.

Говорят, что теперь невозможно оплатить труд и компенсировать рост цен. Главная причина банкротства предприятий и кому от этого будет легче?

Полечено бы (и то далеко не всем) только в том случае, если введение индексации сопровождалось бы соответствующим снижением налогов.

Вспомните, что тогда государство, которому придется индексировать социальные программы (скажем, стоимость питания в больницах, домах инвалидов и т. д.), останется ни с чем.

### Перешли на сторону ОМОНа

Как сообщила ТАСС, три экипажа патрульно-постовой отряда батальона патрульно-постовой службы вильнюсской полиции перешли на сторону ОМОНа МВД СССР.

По словам представителя литовского ОМОНа, с собой 12 стражей порядка приваляти ав-

томобильную технику, 41 автомашина, 11 пистолетов, около 11 тысяч патронов. По распоряжению министра внутренних дел Литвы, это оружие было предназначено для передачи работникам вневедомственной охраны управления городской полиции и работникам департамента по охране края Литвы.

### Перешли на сторону ОМОНа

Как сообщила ТАСС, три экипажа патрульно-постовой отряда батальона патрульно-постовой службы вильнюсской полиции перешли на сторону ОМОНа МВД СССР.

По словам представителя литовского ОМОНа, с собой 12 стражей порядка приваляти ав-



Рис. Т. ЗЕЛЕНЧЕНКО.

СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

ПРЯМАЯ СВЯЗЬ

Александр ДЕРГАЧЕВ — из Краснодара:
Горе — от урожая
С кубанских полей и садов уже пошла ранняя капуста, земляника, черешня, зеленые культуры. Вот-вот начнут косить зеленый горошек. Радуются бы этому, но...

К началу уборки имелась лишь половина тары для капусты, клубники, редиса и огурцов, черешни и абрикосов, в такой же примерно пропорции не хватало и стеклопакеты. Почти полностью прекращена поставка белой муки, из которой изготавливают блины для консервирования. Нет крышек и резиновых колец к ним.

Андрей ОРЛОВ — из Ташкента:
Ярмарка труда
В столице Узбекистана открылась первая ярмарка свободных рабочих мест и вакантных должностей.

В Дворец культуры железнодорожников пришли представители десятков предприятий Ташкента со своими рекламными объявлениями и экспонатами продукции. Здесь же юристы и руководители профсоюзов, которые дают консультации тем, кто решил продать новый для нашей страны товар — свою рабочую силу.

Степан ТРОЯН — из Ужгорода:
Биржа: и местная и международная
Географическое расположение Закарпатя предопределило то, что открывающаяся здесь на днях универсальная торговая биржа совершенно не похожа на другие.

Евгений СОЛОМЕНКО — из Ленинграда:
Вора некому судить?
Общественность, пресса, правоохранительные органы Ленинграда бьют тревогу: с июня здешние суды могут прекратить свою деятельность.

С ЦЕННЫМ БАГАЖОМ
Готовится к возвращению на Землю советско-британский космический экипаж
На орбите готовится превращение Хелен Шарман из «Озо-на-3» в «Дербента-3». На Землю она должна возвратиться вместе с Виктором Афанасьевым и Мусой Манаровым. А Анатолий Арцебарский и Сергей Крикалев останутся на следующей полугодовой вахту на борту космолекса «Мир».

Завершается и программа научных экспериментов, подготовленная для советско-британской космической экспедиции. Важное место в ней заняли технологические эксперименты, которые открывают дорогу будущим орбитальным заводам и фабрикам.

Б. КОВАЛЮК, спец. коор. «Известия».
ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ.

Встречи премьер-министра в Узбекистане

24 мая премьер-министр СССР В. С. Павлов, находящийся в Узбекистане, вместе с президентом Узбекистана И. А. Каримовым побывал на производственном объединении «Ташкентский тракторный завод».

Исполком Моссовета начинает программу строительства коттеджных поселков в черте города и малозатратных домов в историческом центре столицы.

Председатель Мосгорисполкома Юрий Лужков, пригласивший к обсуждению программы широкий круг архитекторов, строителей, финансистов, сказал, что его исполнение позволит Москве стать в один ряд с ведущими мировыми столицами по уровню комфортности жилья и разнообразию архитектурных решений.

21 марта Верховный Совет СССР принял в первом чтении проект Основ гражданского законодательства. В условиях мучительного перехода страны к рыночной экономике и не менее сложного и противоречивого процесса становления правового государства значение этого законодательного акта весьма значительно.

Законная Собственность Неприкосновенна
О проекте Основ гражданского законодательства

гражданского законодательства. Это несомненное достижение проекта. Особо следует сказать об основных ответственности за нарушение обязательств. Как и в действующем законодательстве, предусмотрено, что ответственность, по общему правилу, наступает лишь при наличии вины лица, нарушившего обязательство. В то же время установлено, что если обязательство нарушено при осуществлении предпринимательской деятельности, то ответственность за его нарушение наступает независимо от вины. Лишь в исключительных случаях, т. е. чрезвычайных и непреодолимых при данных условиях

ЗАКОН Союза Советских Социалистических Республик

О введении специальных званий прапорщиков и старших прапорщиков в органах внутренних дел
Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

1. Ввести в органах внутренних дел для младшего начальствующего состава специальные звания «прапорщик внутренней службы», «старший прапорщик внутренней службы».
2. Внести в законодательные акты СССР следующие дополнения:
в статье 1 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1973 года «О специальных званиях рядового и начальствующего состава органов внутренних дел» (Ведомости Верховного Совета СССР, 1973 г., № 43, ст. 603) раздел «Младший начальствующий состав» после слов «Старшина внутренней службы» дополнить словами: «Прапорщик внутренней службы».

Принимая участие в обсуждении архитекторы напомнили, что поселок для Москвы, и привели в пример известный своим необычными архитектурными решениями, великолепно сохранившийся ландшафт поселка «Сокол».

СРЕДИ специалистов в Америке есть и несогласные с такой постановкой дела. На той же конференции я познакомился с профессором Калифорнийского университета Раймондо Расселом, добровольно взявшим на себя роль независимой критика системы ЭСОП. Модель, по его убеждению, нуждается в серьезном совершенствовании. В частности права «низовых» акционеров должны быть расширены, и уж во всяком случае следует создать структуру представительных и исполнительных органов, которая могла бы выступать с критикой системы ЭСОП. Модель, по его убеждению, нуждается в серьезном совершенствовании.

Первый «Гранд-отель» в стране
Первая в нашей стране «пятязвездная» гостиница откроется в старинном петербургском здании, построенном более полутора веков назад и имеющем большую художественную и историческую ценность. Проект осуществляет совместное предприятие, учрежденное Госкоминтургом СССР и шведскими фирмами «Снаб» и «Ресс».

НУЖЕН ЛИ НАМ АМЕРИКАНСКИЙ «ЭСОПЫТ»?

ИТАК, специалисты два советских спецдела. При этом, даже если на его личном счету накопилось достаточно серьезная сумма (скажем, в несколько тысяч долларов), он получает ее не раньше, чем через несколько лет — таковы правила на большинстве предприятий. И не сразу, а по частям. И после драконских налоговых вычетов. (Несколько иное — при выходе на пенсию, но об этом разговор особый). Так что никакие особенные права новоявленные собственники не приобретают. Их добром продолжает распоряжаться все то же начальство, и, видимо, лишь достаточно высокий уровень доверия к его компетентности приемлет американских рабочих с такой ситуацией. Не пообудите мысленно написать ее на наши реалии — СТК, митинги, «ПАРТИЗАН»...

Впрочем, все это можно еще стерпеть. Бог с ним, с правами, верно? Собственность должна прежде всего приносить доход! С ним-то как у акционеров в системе ЭСОП? Представьте себе: даже после погашения кредита, когда рабочие вроде бы начали участвовать в прибыли своей компании, она лишь в платит проценты, а все остальное уходит на руки дивиденды. Деньги, заработанные в будущем пенсионном фонде акционера, причем уж оттуда он сможет извлечь их иррационально, без всякого налогообложения. Естественно, по наступлении пенсионного возраста. Но разве не обидно, что судьба вашей законной прибыли решают, вас не спросив?

Организатор бостонской конференции — Национальный комитет США по вопросам собственности рабочих и служащих — дал возможность нам, группе гостей из Советского Союза, не только послушать, но и посмотреть. Мы посетили предприятия, применяющие ЭСОП, побывали и непосредственно в цехах, спрашивали обо всем находившихся там людей. И что же? Американские рабочие показали, как они живут. И не очень, что ли, сознательно? Ну, то что для профсоюзов у них там отсутствует, легко обидеть тот же «Амарион», это ведь не платит за эти акции, но даже не взяли на себя, как положено собственнику, соразмерной доли ответственности случаев, когда банкротство фирмы, совладельцем которой формально сделались вы? Да ничего, если не считать пенсионной надбавки, которая опять-таки вытекает из этого соображения. Ноль коммерческого риска! Стоит ли жаловаться, даже если вы сделали акционером без вашего ведома и согласия?

Вот, к ПРИМЕРУ, одно из предприятий фирмы «Полард», широко известной своим аппаратом для моментальной фотосъемки (шелкнул — через пару минут готова цветная карточка). В цехе мы разговаривали с рабочим-оператором Анджело Барони, который огорчился нас заведением, что никакие особые перемены в жизни фирмы с наступлением «эры ЭСОП» не ощутил. Участие в управлении? Так ведь на то есть менеджерские...

Г. ТОЛСТОЙ, член Комитета конституционного надзора СССР, профессор Ленинградского университета.

С. КРАЮХИН, ЛЕНИНГРАД.

**PERSONAL SOFTWARE**

*Новые возможности в мире программирования открывает Вам журнал "ПЕРСОНАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ".*

В нем публикуются оригинальные программы для IBM PC-совместимых персональных компьютеров на таких популярных языках программирования, как C, Pascal, Basic, а также демонстрационные программы ведущих зарубежных фирм Microsoft, Borland, Nantucket и других.

Во II полугодии 1991 года выйдут в свет 4 номера журнала.

Для оформления подписки следует перечислить 12 руб. на расчетный счет или в адрес редакции журнала и затем направить в редакцию квитанцию или платежное поручение, указав число экземпляров и полный почтовый обратный адрес.

Р/с № 161939 РКЦ ГУ ЦБ РСФСР по г. Москве, уч. 83, Издательство, МФО 201791. Получатель - редакция журнала "Персональные программы", сч. 468013.

Адрес: 125190 Москва, а/я № 238  
Телефоны: 151-62-71, 151-61-13, 450-32-92

**ЦЕНТР НАУЧНО-ПРИКЛАДНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ В ОБЛАСТИ ПРАВА "ЮСТИЦИФОРМ",**  
**ФОНД СОДЕЙСТВИЯ МОЛОДЫМ ДЕПУТАТАМ "НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ",**  
**ИНФОРМАЦИОННО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ЦЕНТР "ВИТА"**  
**ПРИ УЧАСТИИ АГЕНТСТВА POSTFACTUM**

*Вы сможете иметь постоянную и комплексную правовую охрану своего бизнеса, если оформите подписку на новый специализированный журнал "ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО И ЭКОНОМИКА".*

Основная цель журнала - информационное содействие развитию в СССР рыночных отношений, поддержка предпринимательской деятельности, пропаганда приоритетности права и законности во всех сферах экономики. Журнал характеризует высокий профессионализм авторов, объективность, актуальность и оперативность публикаций.

На страницах журнала:

- картотека текущего законодательства с аннотацией наиболее важных из неопубликованных в широкой печати нормативных актов;
- образцы юридических документов (уставов, положений, договоров и т. п.) с рекомендациями по их разработке и применению;
- тексты вновь принятых нормативных актов (включая ведомственные);
- комментарии ведущих специалистов по различным отраслям права;
- практика применения законодательства, а также разрешения хозяйственных споров в судебно-арбитражных органах;
- другая информация экономико-правового характера.

Нашими подписчиками являются органы государственной власти и управления СССР и республик, редакции телевидения и радио, независимые и государственные издания, корреспондентские пункты зарубежных средств массовой информации, представители иностранных фирм, в том числе и юридических, предприятия, основанные на различных формах собственности (включая совместные), их ассоциации и объединения, а также банки и иные коммерческие структуры.

Журнал выходит два раза в месяц, распространяется по подписке, стоимостью которой с учетом услуг по рассылке и налогу с продаж: на один месяц - 126 руб., на полгода - 756 руб., на год - 1512 руб. Оформление подписки на июль 1991 г. и последующее время производится с момента публикации рекламы.

Заявки от предприятий, организаций и учреждений с указанием срока подписки и копией платежного поручения направлять по адресу: 111442 Москва, ул. Юности, 5/1, корп. "А", 88-89, "Юстициформ".

Плату по безналичному расчету с использованием или телеграммой следует производить по р/с М 161202 в ЦОУ Госбанка СССР, МФО 299112, Автобанк - для зачисления на р/с МП "Юстициформ" № 467018. Телефон: 374-78-68 (с 9.00 до 19.00).  
Внимание! Тираж журнала, к сожалению, ограничен.

**ТЕСАР НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ**  
г. Саратов

**ПРЕДЛАГАЕТ УСТАНОВКУ ВИБРОХИМИЧЕСКОГО УДАЛЕНИЯ ЗАУСЕНЦЕВ УВЗ-901А**

Установка предназначена для удаления заусенцев, скругления острых кромок, шлифования и полирования деталей типа ламелей, контактов, часовых механизмов и т. д., в том числе прецизионных. Конструктивные особенности установки и реализуемая на ней технология обеспечивают высокое качество обработки поверхности и сохранение формы нежестких, ажурных деталей.

Габаритные размеры обрабатываемых деталей, мм  
минимальные ..... 0,1x2x2  
максимальные ..... 5x30x30  
Габаритные размеры установки, мм ..... 630x460x1330

**НАШИ СПЕЦИАЛИСТЫ ВЫПОЛНЯЮТ ОБРАБОТКУ ПРОБНЫХ ПАРТИЙ ВАШИХ ДЕТАЛЕЙ И ОТВЕЧАЮТ НА ВСЕ ВАШИ ВОПРОСЫ.**

Наш адрес: Саратов, ул. Шелковичная, 186  
Телефоны: (8452) 25-79-52, 25-83-77  
Телефакс: 241188 ОСЕНЬ

**Из редакционной почты**  
**Крестьянский выбор**

Мы, группа союзных депутатов-аграрников, с I Съезда народных депутатов работающих в аграрном и других комитетах Верховного Совета страны, со своим долгом выступить с этим письмом, затронув в нем только несколько важнейших проблем. Знать, как они решались, весьма важно сельским избирателям в связи с выборами президента России.

Сначала по главному вопросу: о земельной реформе. На рассмотрение аграрного комитета Верховного Совета страны осенью 1989 года было представлено три проекта этого закона: Союзная ССР, ВАСХИМЛ и академика Тихонова В. А.

Суть совминовского проекта была такова: земля - в руках Советов; и если несколько механизаторов из деревни создадут кооператив, то Советы обязаны дать им пашню всей деревни.

Аграрный комитет СССР решительно выступил против этой идеи. Можно представить себе, каковы были бы последствия, будь принят такой закон, весьма напоминающий сток летней в Англии в XVIII веке. Да и чувство справедливости протестовало против такого решения - ведь в свое время все сельчане вступали в колхоз со своими наделами земли и своей собственностью.

Комитет высказался за то, чтобы земля и собственность колхозов и совхозов были паевой собственностью сельчан. И Верховный Совет России в принятом законе именно этот принцип сделал краеугольным, тем самым гарантировав будущность крестьянству России.

Далее. Сейчас некоторые народные депутаты России пытаются внести изменения в действующий Закон о социальном переустройстве села ставят цели и задачи в заслугу себе. Но это не только их заслуга.

И союзные депутаты-аграрники с первого дня I Съезда народных депутатов решительно боролись за приоритетное решение проблем села. Но почти ничего не смогли добиться, так как - и в этом со временем все мы убедились - правительством А. АЛДАК, народный депутат СССР, член совета Крестьянского союза ССР, председатель "колхоза "Ленинская искра" Чувашской ССР; А. ВЕРПЕВ, народный депутат СССР, председатель аграрного комитета Верховного Совета ССР; директор совхоза «Назаровский» Красноярского края; М. ПРУСАК, народный депутат СССР, директор совхоза «Трудовник» Новгородской области.

КАК НИ СТРАННО, первым серьезно пострадавшим в этой истории оказался секретарь Кустанайского обкома партии Г. Лазаренко, ведавший вопросами сельского хозяйства. Вначале его освободили от должности, а затем вывели из состава бюро, а затем, по словам первого секретаря обкома Н. Князева, это был, пожалуй, самый ценный и перспективный работник в возглавляемом им аппарате.

— Не скрою, я рассчитывал, что со временем он займет мое место, и вселенский способствовал его продвижению... с видимым сожалением говорил мне Николай Трифонович. — Но он нанес партии удар в спину, и нам пришлось с ним расстаться.

Следующим на очереди оказался первый заместитель председателя облисполкома В. Ищенко, деловые качества которого также ни у кого не вызвали сомнений. Тем не менее и ему пришлось оставить свой пост.

Что же произошло? Какие ужасные грехи совершили областные руководители, что с ними обошлись столь сурово? В это трудно поверить, но, если как следует выслушать в суд выдвинутых против них обвинителей, то окажется, что пострадали они исключительно из-за своих женов, имевших неосторожность устроиться на работу в страховое кооперативное общество «Гранит». Признаться, я долго не мог взять в толк, какая здесь взаимосвязь. Ясно лишь: в Н. Князев, весьма решительно заявлявший мне, что руководящим работникам надо быть осмотрительнее в вопросах трудоустройства своих супругов.

— Вы хотите сказать, что им нельзя работать в кооперативах? — спрашиваю Н. Князева.

— Лично я свою жену туда не пустил бы. Тем более в «Гранит», который приобрел у нас довольно скверную репутацию.

Действительно, история с «Гранитом» обросла в области такими жуткими слухами, что уже трудно определить, где вымысел, а где правда. Отставка двух руководителей, причастных к теневого деятельности кооператива, лишь подтвердила страсти. В Кустанайе открыто заговорили о мафии, свившей себе гнездо в «Граните», и о неприемлемости первого секретаря обкома, объявившего ей решительную войну. Сам Николай Трифонович не скрывал, что за кооператив он взялся всецело и намерен довести дело с ним до конца. Так чем же сорганился «Гранит», если в борьбе с ним включился первый руководитель области, не щадящий при этом даже своих ближайших соратников?

Почти неделю я провел в Кустанае, но так и не нашел ответа на этот вопрос. Первый заместитель областного прокурора А. Кенжетазов, к которому я обратился за разъяснениями, был немногословен: страховое общество создано закононо, каких-либо серьезных нарушений, насколько ему известно, в его деятельности не обнаружено. Согласно, все это очень странно. У представителей закона претензий к кооперативу нет, а у первого секретаря их, судя по всему, хватает. Интересно, как?

— Разве вы не понимаете? — удивился Н. Князев. — Да вы полюбостопитесь, какие деньги

они получают. Это же грабеж среди бела дня! Обращается не только простой люд, но и государственные предприятия. Мирится с этим, считаю, просто неопустимо.

Высокие заработки кооператоров, доходящие до двух тысяч рублей, и вполне раздражали многих. Вот если бы, говорили мне, они вливались в станка, тогда другое дело. А для страхового агента, рассказывающего по дороге и оформляющего бумаги, это, извините, слишком широко.

От стереотипов и привычек, вытисненных нами с «молоком» прежней системы, избавляться непросто. Крепко усвоив, что в нашем обществе не должно быть богатых, мы низвели большому широкому интересу к нему проявили государственные предприятия, в том числе колхозы и совхозы, которым сотрудничество со страховой фирмой тоже показалось весьма выгодным. Но это, как выяснилось, менее всего устраивало руководство области.

В ЯНВАРЕ в адрес руководителей сельскохозяйственных предприятий поступила грозная телеграмма, в которой под страхом «материальности» строго-настроено запрещалось заключать договоры о добровольном страховании с кооперативным обществом «Гранит». Абсурдность, равно как и неправомерность этого приказа очевидны: не успели хозяйства

финансовые операции, а областное управление внутренних дел возбудило против нас уголовное расследование.

НОВАЯ в области нет аргументов, она обычно прибегает к такому приему. Расчет прост: либо финансовые и правоохранительные органы в самом деле что-нибудь раскопают, либо не выдержав изурительных проверок, кооператив разорится, а затем и распадется. Но на сей раз ничего похожего не произошло.

Как и следовало ожидать, дело о кустанайской мафии, якобы действовавшей под прикрытием «Гранита», оказалось настолько надуманным, что ложно как мыльный пузырь. Следственный отдел ЛУЗ вы-

**Всюду чужие**

Год назад мы с дочкой, как и тысячи других бакинцев (я - наполювизм ариянка), стали беженцами. Без теплой одежды и денег, бросив квартиру на разграбление, избитые обезумевшей толпой, смогли дойти до дальней Ашхабада. Учитываешь здешний теплый климат, возможность купить без таланов (тогда еще) хоть какие-то продукты и рудации друзей, принявших нас в своей квартире, здесь и задержались.

Видно, таких как мы, в Ашхабаде оказалось немало: по радио и телевидению местные власти не раз объявляли, что баккинских беженцев принимают не собираются - самим труднее жить. Но простые туркмены в отличие от начальства оказались людьми добрыми и приветливыми.

Уже полтора года пишу в специально созданную Комиссию по проблемам беженцев. Но там, похоже, делают вид, что не понимают, о чем пишу. А нужно то, что положено по закону. Вернее, справляясь с беженцами, так как без нас нигде в России не дают прописку и работу, не говоря уже о жилищных условиях. Мы же готовы поехать в любое село, лишь бы дали там работу и жилье. По радио то и дело агитируют народ отправиться возрождать российские деревни, а на деле - никто в нашей помощи не нуждается.

ОТ РЕДАКЦИИ: Всем, кто в состоянии помочь Т. Ямагной, мы готовы предоставить ее адрес.

**Т. ЯМАГАНА.**  
АШХАБАД.

**НЕ ВОЛНУЙТЕСЬ: ЭТО НЕ ОСПА!**

Слухи о том, что несколько ребятшек подмосковного города Можайска госпитализированы с признаками заболевания оспой, оказались преувеличенными: болезнь детей - реакция на оспенную вакцину.

И все-таки есть отчетливо возмущает: до каких же пор из-за служебной халатности (ставшей уже специфической чертой нашего строя) у нас будет постоянно что-то взрывать, гореть, тонуть? Ведь полтора десятка детей, беспрепятственно проникших на местный склад гражданских оборонки, чего только не делали с найденными там препаратами, в том числе оспенной вакциной: пробовали на вкус, развешивали по ветру, жидкие набирали в шприцы и брызгали друг в друга - словом, разлевались как мочи.

— Попадая вакцина кому-то в глаза, могло бы кончиться слепотой, — говорит В. Лычко, врач отделения острых респираторных инфекций Института педиатрии АМН СССР, куда попали пятеро из можайских озорников. — А так, слава Богу, ограничилась реакция, хотя и тяжелая. Дети фактически «привили» себя сами вакциной, причем, наверное, в огромном количестве, поэтому реакция была соответствующей - высокая температура, пузырьки и изъязвления на слизистой, увеличение лимфатических узлов... Для окружающих больные не опасны.

**БЕЗ СТРАХОВКИ**

**вынуждено работать страховое общество, хотя его усиленно подталкивают к краю пропасти**

нужен был в конце концов признать, что ни хищениями, ни злоупотреблениями, никакими иными преступными деяниями кооператив не занимался. Не установила милиция и фактов давления, которое, как до сих пор полагают первый секретарь Г. Лазаренко и В. Ищенко оказывали на руководителей хозяйств с целью подтолкнуть их к заключению сделок. Наконец, свое слово в этой истории сказал и Кустанайский горсовет. Он отменил последнее решение горисполкома как незаконное и обязал немедленно исправить ошибку.

Все, казалось бы, встало на свои места, и после мучительной борьбы за собственное выживание кооператоры могут теперь вздохнуть свободно. Но до этого, судя по всему, им еще далеко. Недавно - уже во второй раз - состоялась заседание бюро обкома КПСС, на котором вновь обсуждался вопрос о деятельности кооператива «Гранит» и звучал голос о его закрытии. Но знаете, что послужило поводом для разбирательства? Рекламное объявление страхового общества, помещенное в областной газете...

Тут поневоле задаться вопросом: что, разве первому секретарю обкома партии нечем больше заниматься, кроме как вести беспощадную войну с некорректным кооперативом? Может, в области все проблемы решены? Увы, их более чем достаточно, как и в любом другом регионе. Но, похоже, ни развал экономики, ни сокращение рядов областной парторганизации не так пугают Н. Князева, как уверенность...

О. СТЕФАНИН,  
с.б. корр. «Известий»  
КУСТАНАЙСКАЯ ОБЛ.

считает ее начальником, заведующей базой спецмеднабжения Е. Воробьев.

Предотвратить заболевание детей, непосредственно имеющих дело с вакцинами, уже не удалось бы. Но изъять опасные «группы» отсюда, где их спрятали озорники, надо было обязательно - предотвратить возможный контакт с ними других детей, избежать массовых заболеваний и осложнений. Но только 17 мая, когда появились первые больные, все было поставлено на ноги: районная и Московская областная санитарно-эпидемиологическая и бактериологическая станции Минздрава РСФСР, Второму управлению которого подчиняется склад-виночига, - кого только не было в комиссии по поводу этого ЧП.

Прокуратура ведет следствие...

**Л. ИВЧЕНКО.**

развязать мало-мальски руки и дать возможность жить своим умом, как появились желяющие повернуть все вспять. Но кто отдал это распоряжение? Под телеграммой стоит подпись заместителя председателя областного комитета В. Кирилова. Однако первый секретарь обкома партии и не собирается скрывать, что указание исходило лично от него.

— Я никоим образом не сомневаюсь в том, что поступил правильно, — говорит Н. Князев. — Никто не освободил хозяйства от обязательного государственного страхования. Заключая еще и добровольные договоры и расплачиваясь за них из прибыли, колхозы и совхозы просто разоряют себя, позволяют кооперативу греть руки на собственной бедности. Особенно пострадал тот, кто непосредственно не производил материальных благ. К чему это в конце концов привело в общем-то известно. Сейчас, например, мы имеем сиюминутную сферу обслуживания, которая предоставляет минимум услуг и безграмотное количество хамства, обчетов и всего того прочего, что отталкивает от нее людей.

— Отменный сервис должен предусматривать и примирять злупотребления, — совершенно справедливо, на мой взгляд, считает директор страхового общества Л. Олиферова. — Но, заметьте, наши заработки на благополучие клиента не влияют — мы с него лишнего не берем. Напротив, многие виды услуг обходятся ему гораздо дешевле, чем в Госстрахе.

— Ставки платежей за страхование транспортных средств, к примеру, у нас вдвое ниже общестрановых, — продолжает директор. — Но если Госстрах без зачисления Госинспекции выдает владельцу лицензию, помятой машины 500 рублей, то мы — 200. По его желанию кооператив может взять на себя ремонт разбитого автомобиля или практически в день аварии выплатить ему все, что предусмотрено договором. Мы, в отличие от Госстраха, оплачиваем человеку любую травму, какой бы характер она ни носила, а также полностью возмещаем стоимость вещей (иногда даже по рыночным ценам) независимо от того, какова степень их повреждения. Все вышесказанное производится немедленно, причем деньги доставляются нашим представителям прямо по месту жительства или работы клиента...

Немудрено, что, прознав про такие условия, все большее число кустанайцев стало заключать договоры не с Госстрахом, а с его новоявленными конкурентами. Фирмы «Гранита» открылись в пяти соседних областях республики. Сборный капитал кооператива за какой-то год достиг трех миллионов рублей, что сделало его вполне надежным и кредитоспособным партнером.

Еще одна беседа состоялась у меня с министром сельского хозяйства Казахской ССР В. Двуреченским. По его глубокому убеждению, никакой опасности для хозяйства страховое общество не представляет. Напротив, его возникновение надо только приветствовать, поскольку у Госстраха наконец-то появится серьезный конкурент, способ-





